

青海省总工会办公室文件

青总办〔2021〕33号

青海省总工会办公室 关于深刻汲取事故教训切实加强当前 工会劳动保护工作的通知

各市(州)总工会、省级各产业工会、省总各直属工会：

2021年8月14日，海北州刚察县西海煤炭开发有限责任公司柴达尔煤矿发生冒顶事故。事故发生后，党中央、国务院高度重视，李克强总理和刘鹤副总理、王勇国务委员等领导同志先后作出批示。王建军书记、信长星省长第一时间就事故救援、应急处置等相关工作提出明确要求。8月16日，国务院安委办、应急管理部召开全国安全防范工作紧急视频会议，会后，省政府专题召开全省安全生产工作电视电话会议，对当前安全生产工作进

行重点部署安排。为深入贯彻党中央、国务院领导同志批示指示精神，全面落实国务院安委办和省委、省政府当前安全防范各项决策部署，全力防控重大安全风险，坚决防范和遏制事故发生，确保全省安全生产形势稳定，根据省安全生产委员会办公室《关于深刻汲取事故教训切实加强当前安全防范工作的紧急通知》要求，现就做好当前全省工会劳动保护工作通知如下：

一、深刻汲取事故教训，充分认识加强做好工会劳动保护工作的重要性和紧迫性

安全生产工作事关人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各级工会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会习近平总书记关于安全生产的重要批示精神，自觉把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，统一到省委、省政府各项工作要求上来，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以讲政治的最高标准，全面加强当前工会劳动保护工作。要清醒认识当前安全生产工作的艰巨性、复杂性，切实站在对党和人民极端负责的政治高度，进一步强化红线意识、忧患意识、风险意识和责任意识，坚决扛起“促一方发展，保一方平安”政治责任。要牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，始终把安全生产摆到重要位置，充分认识加强做好工会劳动保护工作的重要性和紧迫性，深入分析研判当前安全生产形势，摸清找准重大风险隐患，找出漏洞，实化举措，

切实履行工会组织维护职工劳动安全卫生合法权益的重要职责。要督促生产经营单位履行安全生产主体责任，防范化解重大安全风险，遏制重特大事故，全面加强当前安全生产工作，确保人民群众生命和财产安全。

二、突出工作重点，着力开展安全生产隐患大排查大治理

隐患就是事故，事故就要处理。各级工会要坚持问题导向、目标导向和结果导向，认真贯彻落实李克强总理等领导同志的批示、省政府专题安全生产工作电视电话会议精神和省安全生产委员会办公室《关于深刻汲取事故教训切实加强当前安全防范工作的紧急通知》要求，履职尽责，密切配合，积极开展涉险领域安全隐患大排查大治理工作。要紧盯事故多发易发的重点地区、重点行业和企业，紧盯重大危险源、重点灾害、高危作业等薄弱环节，紧盯煤矿、非煤矿山、危化品、道路交通、建筑施工、消防和教育、电力、能源、民爆器材、特种设备、城镇燃气等重点领域，以严的纪律、严的措施全面开展大排查大治理工作，做到立查立改、立改立行，做到排查整改、执法查处、督查督办贯穿整治全过程，确保排查整治工作取得实效。要不断创新深化“安康杯”竞赛活动，强化劳动保护监督检查，督促企业履行安全生产首责和企业全员安全生产责任制，认真执行安全生产规章制度，加大安全生产投入，强化现场安全管理和重大危险源监控，深化关键设施装置安全运行维护，加强重点工艺、重点岗位、特

殊作业人员操作流程,真正把安全生产责任和疫情防控要求落实到每个环节、每个岗位和每名员工。广泛组织动员职工全面排查生产场所、生产过程、生产环境中存在的不安全因素和不安全行为,从严扎实开展安全隐患整治,切实把各种劳动安全隐患消除在萌芽状态,坚决防范和遏制重特大事故发生。要采取微信微博、网络视频等教学方式和岗前教育培训,以新入职人员、特种作业人员、外协作业人员、高风险岗位人员、非常规作业人员为重点,及时组织开展安全警示教育、岗位操作规程、疫情防控政策措施等为主要内容的专题培训,切实提高从业人员安全风险防范意识和岗位技能水平,坚决消除“三违”现象,坚决杜绝带病上岗,真正让安全生产理念入脑入心,为做好安全生产营造良好的氛围。

三、强化组织领导,切实履行安全生产监督职责

抓好当前安全防范、安全生产,是对工会干部尤其工会领导干部的一次考验。各级工会要牢固树立以人民为中心发展思想,坚决扛起抓安全生产工作的政治责任,主要领导部署推进,分管领导狠抓落实,做到思想认识到位、组织领导到位、贯彻部署到位、责任措施到位。要牢固树立安全发展理念,摆正安全生产重要位置,针对今年以来发生的事故举一反三、把握规律、汲取教训,把自身职责摆进去,深刻警醒、深刻反思,查不足、补短板、定措施,坚决守住安全生产红线、底线。要认真履行监督检查职责,大力推广应用职业安全卫生防护“工具包”项目,积极推进安

全风险“网格化”管理，加强联防联控，深化综合治理，扎实做好特殊阶段疫情防控和安全生产工作。要主动监督、敢于监督、善于监督，对监督检查中发现的重大问题，及时上报有关部门，及时督促、跟踪企业进行整改。要加强应急值守，节假日期间及重要时段，各级工会领导干部要严格执行到岗带班制度，严格值班纪律和制度要求，确保出现问题及时报告、及时控制处理，最大限度减少损失影响，维护职工生命安全，促进社会安全稳定，为坚决打赢当前疫情防控阻击战和安全生产攻坚战提供安全稳定的社会环境。



青海省总工会办公室

2021年9月15日印发
